

Центру документации общественных организаций Свердловской области – 85 лет

Центр документации общественных организаций (ЦДОО), образованный в 1991 г. на базе партархива Свердловского обкома КПСС и ставший одним из крупнейших хранилищ документов по современной истории России, ведет отсчет своей истории с 26 июля 1929 г., когда Уральское бюро Комиссии по истории Октябрьской революции и РКП(б) было преобразовано в Уральское отделение Единого партийного архива. Основу его коллекции составили материалы по истории большевистской партии и ее побежденных противников, воспомина-

ния участников трех российских революций и Гражданской войны.

Активная работа по накоплению, научной обработке и использованию архивных материалов выдвинула архив, размещавшийся до 1971 г. в Ипатьевском особняке в Свердловске и располагавший богатейшим собранием документов по истории партийных и комсомольских организаций Среднего Урала, в число ведущих областных архивных учреждений страны. За период с 1991 г. ЦДООСО прочно интегрировался в состав государственной архивной службы

Российской Федерации, стал равноправным учреждением среди государственных архивов Свердловской области, сохранив при этом собственный профиль как архив политических партий и общественных организаций. Он реализует эффективную практику пополнения фондов, рационально сочетая планомерный прием документов от организаций с инициативным документированием. В числе источников комплектования архива (всего их 95) местные отделения политических партий, общественных движений, профессиональных объединений; женских, молодежных, ветеранских, национально-культурных организаций; физкультурно-спортивных и иных добровольных обществ, творческих союзов, общественных фондов и ассоциаций; держатели личных архивов общественных деятелей.

В ЦДООСО хранится 4102 фонда по истории компартии, комсомольских организаций и современных общественных объединений (около 1,3 млн ед. хр.). Инициативным путем сформированы коллекции документов о становлении демократии на Среднем Урале в 1985–2008 гг. В 85 фондах личного происхождения сосредоточены документы общественной и служебной деятельности члена Совета Федерации Федерального собрания Российской Федерации Н.И. Рыжкова, почетного полярника профессора И.Г. Факимова; видного организатора промышленного производства Я.И. Изакова; заслуженного машиностроителя РСФСР В.Я. Баева и др. В 2013 г. список собственников и владельцев архивных документов обновлен. Библиотека архива насчитывает 2251 издание.

С конца 1980-х гг. посредством инициативного документирования создано более 15 тыс. фото-, фоно- и видеодокументов о деятельности политических партий, общественных движений и организаций. Это записи выступлений в Екатеринбурге Е.Т. Гайдара, М.С. Горбачева, Б.Н. Ельцина, В.В. Жириновского, Г.А. Зюганова, Д.А. Медведева, В.С. Черномырдина, С.К. Шойгу, Г.А. Явлинского и др.; материалы визитов на Средний Урал членов великокняжеских фамилий, выступлений перед уральскими зрителями деятелей искусств И.Д. Кобзона, Я.Л. Лапшина, Л.А. Лядовой, Е.С. Матвеева, В.Я. Мотыля, Б.Ш. Окуджавы и др.

Архив продолжает пополняться документами, фоно- и видеозаписями значимых событий отечественной истории (наиболее интересными из них являются материалы о пребывании в Екатеринбурге царской семьи, Гражданской войне на Урале, партийных чистках 1930-х гг., похоронах И.В. Сталина); особое внимание уделяется сбору воспоминаний участников Великой Отечественной войны.

В 2004–2013 гг. ЦДООСО проведены мероприятия по обеспечению надлежащих условий хранения документов, в том числе по рационализации размещения фондов общественных организаций, установке новой системы кондиционирования и вентиляции, современных охранной и пожарной сигнализации, оборудования для восстановления документов.

С 2010 г. силами филиала Госархива научно-технической и специальной документации Свердловской области и привлеченных организаций оцифровано 40 % особо ценных документов. В Государственный реестр уникальных документов Российской Федерации и Реестр уникальных документов Свердловской области включены подлинник стенограммы совещания в 1934 г. в Свердловске старых большевиков по вопросу о пребывании Романовых на Урале с машинописной расшифровкой, выправленной Я.М. Юровским, а также собственноручные расписки членов императорской фамилии об объявлении им постановления Уральского облсовета об их отправке из Екатеринбурга 19 мая 1918 г.

Оцифрованы и внесены в систему «Электронный архив Свердловской области» описи фондов. На официальном сайте архива размещен электронный краткий справочник по фондам. С 2011 г. осуществляется учет документов в ПК «Архивный фонд». Разработаны и ведутся восемь тематических баз данных, содержащих 681 637 записей.

Опубликован ряд документальных сборников, подборок и тематических перечней документов, справочное издание «Архив. Страницы истории», межархивное юбилейное издание «Свердловская область: 80 лет. Хроника важнейших событий».

В интересах популяризации архивного дела активно используются возможности печатных (ежегодно публикуется не менее 10 статей в журналах «Веси», «Муниципальная власть в Свердловской

области») и электронных (в том числе на действующем с 2010 г. официальном сайте ЦДООСО) СМИ. В 2011 г. подготовленный архивистами фильм «Август 91-го: свердловские хроники» занял первое место в номинации «Фильмы, созданные архивистами» на III межрегиональном фестивале «Уральский хронограф». Ежегодно в сотрудничестве с другими архивами, музеями, национально-культурными обществами ЦДООСО организует от 10 до 15 документальных выставок; исследователям выдается до 20 тыс. ед. хр.

С 2011 г. организуются регулярные выезды в муниципальные архивные учреждения для оказания методической помощи в работе с источниками комплектования. Практикуется проведение занятий по актуальным проблемам архивной работы с сотрудниками государственных и муниципальных архивов области, студентами профильных специальностей высших учебных заведений. Неотъемлемым условием плодотворной деятельности является повышение квалификации сотрудников посредством института наставни-

чества, привлечения для занятий опытных специалистов и вузовских преподавателей, обучения в учебных центрах Росархива, а также других министерств и ведомств. Свидетельствами эффективности такого обучения стали призовые места в конкурсах молодых специалистов государственных архивов Свердловской области (2009 и 2013 гг.) и Уральского федерального округа (2011 г.).

Коллектив архива высоко ценит вклад в его становление и развитие С.Д. Алексеева, С.Ю. Бурдова, А.И. Кучер, И.Н. Кукушкиной, Е.И. Моисеевой, В.А. Сваловой, Л.И. Овчинниковой, Л.Г. Осминой, Г.И. Степановой, С.И. Шевелева, многих других, в том числе ныне работающих, заслуженных ветеранов архива. Архивисты ЦДООСО смотрят в будущее с уверенностью и оптимизмом.

Юбилею архива были посвящены выставки «Уникальные и особо ценные документы ЦДООСО» и «85 лет Центру документации общественных организаций Свердловской области». Для ветеранов Центра документации организован торжественный прием.

В.В. Каплюков, кандидат исторических наук